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澳  門  特  別  行  政  區  政  府
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文   化   局
Instituto Cultural

關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢文化發展基金的意見，文化局對立

法會 2023 年 10 月 17 日第 1021/E789/VII/GPAL/2023 號函轉來高天賜

議員於 2023 年 10 月 6 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 10 月 18

日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府重視對本澳歷史文化遺產的保護，為進一步完善相關保護機

制，更好地接軌國際及國家的保護和管理要求，推進“一基地”建設，文

化局在國家文物局的支持下，已設立澳門世界遺產監測中心，系統性收

集、分析和記錄澳門世界遺產的變化，並逐步接入不同專責部門所提供遺

產周邊的溫濕度、氣象、遊客管理及擁擠程度等外部環境數據，以能全面

客觀掌握文物建築的實況並作出具針對性的保護措施。

　　文化局一直按照國際性規範文件、遵從維護文物建築真實性及完整

性、採用最小干預處理等保護原則開展修復工作，並因應實際需要，邀請

外地具備相應技術和豐富經驗的專業團隊進行修復工作，如曾邀請國家文

物局、中國文化遺產研究院、故宮博物院，以及國際世遺組織等專家來

澳，為大三巴銅像、大炮台城牆等修復工作提供技術協助。現時亦正與中

國文化遺產研究院合作，對聖母雪地殿教堂及壁畫進行檢測及保護。

　　澳門現有 159 項被評定的不動產，涉及 600 多座建築，當中大部分屬

私人業權，文化局會按計劃巡查全澳所有文物建築，倘發現需要進行修復

或維修保養，將按《文化遺產保護法》的規定促請業權人跟進，並為業權

人在入則申請前提供倘需的技術意見支援。目前，澳門大部分文物建築保

護工程，主要屬於維修屋頂及門窗、修補及翻新外立面等一般性維護，須
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由業權人或使用者邀請具法定資格的建築師或技術人員實施。文化局會於

文物維修工程進行入則申請時發表技術意見，為業權人實施修復工作提供

指引，確保有關工作符合文物保護的原則及法規的要求。另一方面，文化

發展基金將在今年推出“歷史建築維修資助計劃”，支持業權人定期檢查

及維護文物建築，加強文物建築的預防性保護。同時，為提升業界開展文

物保護工程的保護意識及修復水平，文化局持續為本澳建築師、工程師、

前線管理及施工人員開辦不同類型的修復培訓，當中包括邀請國家級非遺

傳承人來澳普及傳統灰塑技藝。

澳門的文化遺產保護工作除了修復工程外，亦涉及景觀保護、遺產管

理等工作，並一直由各相關領域，包括建築、工程、城市規劃、歷史、考

古、化學、文化遺產管理等的專業人員共同推進。為不斷提升澳門的世界

遺產保護和管理水平，文化局持續與國家及外地的國際專業機構展開交流

合作，每年派代表出席世界遺產大會，包括於今年 9 月在利雅德舉行的第

45 屆世界遺產大會，期間與國家文物局及世界遺產中心進行交流並聽取指

導意見；同時，持續派員參與國際性培訓，與來自世界各地的國際文化遺

產保護工作者交流。

　　耑此奉覆，並致謝忱

局長  梁惠敏
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